



三山绕一水 飞舟“燃”两岸

□袁剑锋

2025太原汾河龙舟公开赛，将于5月28日至31日在太原市水上运动中心举办。为增强群众的比赛参与感，活跃比赛气氛，本次比赛特别设置了水上飞人和龙舟两个群众体验项目。（《太原晚报》5月26日）

作为中国传统体育竞技项目，龙舟赛文化底蕴深厚，群众基础广泛，体现对先辈的敬仰和对美好生活的向往。现代社会，龙舟赛成为凝聚人心、展现团队精神的高燃项目。汾河龙舟公开赛已成功举办多届，“汾河碧透，百舸争流”的场面吸引众多市民，成为

城市体育文化的一道亮丽风景线。

此次太原汾河龙舟公开赛设置群众体验项目，具有多重意义。它为普通民众提供了一个亲身参与体育赛事的契机，打破了以往观众与赛场之间的隔阂。市民可以登上龙舟，挥桨击水，感受竞渡的激情；也能体验水上飞人项目，于空中感受速度与激情，尽享体育运动带来的愉悦与满足。

从城市发展层面而言，举办此类赛事是提升城市形象、推动文旅融合的有效途径。龙舟赛期间，太原汾河上百舸争流，岸边观众如潮，热闹非

凡，成为展示城市活力与魅力的窗口。外地游客因赛事而来，在观赛之余，还会游览名胜古迹，品尝当地美食，感受城市的历史底蕴和风土人情，为太原的文化旅游产业发展带来新的机遇。

在汾河龙舟公开赛设置群众体验项目，文化与体验并重，实现了传统与现代的交融，是一次让体育融入日常生活、让市民共享运动快乐的有益尝试。期待市民与游客共赴这场水上盛宴，在汾河之畔感受龙舟文化的魅力，在运动中收获健康与快乐。



古老习俗有了新味道

□薄 鸿

端午将至，相关节日产品销售火爆。记者采访发现，今年市场上的粽子有了更多“新味道”，就连香囊、艾草、五彩绳等也融入了诸多新元素，传统佳节焕发出新的活力。（《太原晚报》5月26日）

老节日有新气象，老传统也有新味道。

“粽”不分南北，枣粽、肉粽、花式粽，“粽”有一款适合你。“潮”不分老幼，艾草、香囊、五彩绳，传统文化“潮”起来。各个社区推出丰富多彩的端午活动，太原端午既有传统文化之美，又有现代时尚之韵。

端午文化“热”起来，是人们对传统文化价值的认同和追寻。人们渴望从传统文化中汲取精神养分，找寻心灵慰藉与归属感。端午佳节阖家团聚，共享美食，传承习俗，增进了亲情友情，感受到传统文化的温暖与力量。

端午文化“潮”起来，是传统与现代交融的结果。古老的端午习俗实现了破圈传播。线上线下，文旅融合，端午文化深度嵌入现实体验。包粽子、编五彩绳、绘彩蛋、做香囊等，传统文化加入现代元素，既保留了原汁原味的端午文化，又赋予其时尚活

力，吸引着不同年龄层的人群投身其中。

端午文化“火”起来，也为经济发展注入新动力。眼下端午主题的文创产品深受市场欢迎，端午文化旅游迎来小高峰……端午文化与经济的良性互动，既推动了传统文化的传承与发展，又促进了产业升级与经济增长。

传承和弘扬端午文化，要警惕过度商业化对文化内涵的侵蚀，不能只追求经济利益而忽视文化价值的坚守，确保传统习俗和文化精髓不被异化。



垃圾分类人人参与

□朱红亮

记者采访发现，有不少市民已把“随手分”融入生活，垃圾分类在我市蔚然成风。（《太原晚报》5月26日）

垃圾分类离不开全民参与，不仅因为垃圾产生于每个人的日常生活，更在于其成效依赖全社会共同行动。在太原，市民从“要我分”转向“我要分”，小区垃圾桶不再外溢，街道环境焕然一新，正是全民参与带来的质变。唯有每个人都成为垃圾分类链条上的重要一环，才能形成完整闭环，真正实现垃圾处理效率的提升与生态环境的改善。

推动全民参与垃圾分类，构建智

能化监管体系是重要抓手。利用物联网、人工智能等技术，在垃圾桶旁安装智能识别设备，通过图像识别等判断垃圾投放是否准确，发现问题即时提醒。同时，依托大数据平台分析居民投放行为，对分类准确者积分奖励，可兑换物品或抵扣费用；对违规者教育处罚。此外，智能监管覆盖运输、处理全程，防止分类垃圾“先分后混”。智能化监管体系不仅能降低人工管理成本，更能以科技手段提升监管效率，让垃圾分类从“靠自觉”转向“有保障”，推动全民参与成为常态。



从细微处打造童趣乐园

□孙达佳

在社区“儿童之家”，回荡着欢声笑语；一年四季，社区亲子活动不断档；家长太忙，社区帮忙托育……在太原，有越来越多的儿童友好场景落地呈现，全力打造家门口的“15分钟儿童友好生活圈”，助力孩子们茁壮成长。（“并州新闻”客户端5月26日）

近年来，在太原，儿童友好的理念落地生根，很多社区充分利用空间，构建以儿童需求为目标的“15分钟生活圈”，值得推广。

社区将目光聚焦于儿童，俯身从1米高度看世界。色彩斑斓的儿童游乐区、温馨舒适的亲子阅读空间，儿童的声音被倾听，需求被满足。

要从细微处着手，将儿童友好理念融入每一个角落。比如，在老旧小区改造中，专门划出儿童活动区域，铺设柔软的塑胶地面，安装色彩鲜艳、安全可靠的游乐设施。公共卫生间要安装儿童洗手池、儿童马桶等设施。儿童友好不单单是加强城市公共空间适儿化改造，还要在城市建设中给予儿童参与权，最大程度地倾听“童言童语”。鼓励儿童参与社区事务的决策和管理，让他们在实践中学会表达、思考、解决问题。

让我们携手，为孩子打造一个更加温馨美好的生活圈，让他们在阳光下茁壮成长。

话外音
朱红亮

新闻：无需窗口排队，不用携带医保卡，只需动动手指，在手机上轻点几下，就能完成医保结算，自助办理出院……为进一步提升患者就医体验，近日，山医大一院积极优化服务流程，开通手机端自助办理入出院、交费、医保结算等服务，真正把结算窗口“搬进”手机里。（《太原晚报》5月26日）

旁白：数据多跑路，患者少跑腿。

新闻：近日，教育部专门印发通知，部署各地教育部门和招生考试机构联合宣传、网信、公安等多个部门，深入开展“2025高考护航行动”，进一步优化考试服务保障，加强正向宣传引导，保障高考安全平稳举行和考生顺利应考。（央视新闻5月26日）

旁白：为青春护航，让梦想起航。

新闻：人力资源和社会保障部近日发布公示，拟新增跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员、咖啡加工工等17个新职业，景区营销推广师、智慧景区管理师、旅拍定制师等42个新工种。其中不少与旅游业相关。（人民网5月26日）

旁白：新职业打开新赛道。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



讲文明 树新风

勤俭

谁知盘中餐

节约

粒粒皆辛苦



太原市文明办
太原日报社